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но-патріотичної свідомості українців. Найбільший вплив на формування 
патріотичних почуттів молодого покоління має родина, а також освітнє 
середовище, навчальні заклади. Волонтерство педагогів та батьків стає 
прикладом для сучасної учнівської молоді, сприяє формуванню шанобли-
вого та відповідального ставлення до своєї країни, до рідної землі. Як писав 
Василь Сухомлинський, «усе, що відбувається в світі, стосується мене» [3]. 
Саме за цим принципом в стінах закладу освіти необхідно здійснювати ви-
ховну, зокрема волонтерську діяльність і активно долучати до участі шко-
лярів. Добрі справи, які починаються зі шкільних років, виховують в уч-
нівської молоді емпатію, співчуття, здатність розуміти інших, дають змогу 
накопичувати досвід соціальної взаємодії та спілкування [4]. 

Волонтерська діяльність дає можливість реалізації таких основних 
принципів виховання учнівської молоді, як:

- зв’язок виховання з життям. Виховна діяльність закладу освіти 
має орієнтувати здобувачів на узгодження їх життєдіяльності з життям су-
спільства, посильну участь у ньому. На сьогоднішній день у нашій державі 
нема більш значущої задачі, ніж перемога у війні над ворогом, і кожен гро-
мадянин України повинен в тій чи іншій формі долучитися до її здобуття. 
Волонтерство – найбільш доступний вид діяльності для школярів у спіль-
ній боротьбі проти ворога; 

- виховання в праці. Формування особистості безпосередньо зале-
жить від її діяльності. Волонтерство – високогуманний вид суспільної ді-
яльності, який допомагає бачити весь спектр добра, розвивати людиноцен-
тризм, гуманізм, толерантність через безкорисливу, добровільну працю;

- поєднання педагогічного керівництва з ініціативою та самодіяль-
ністю учнів. Дуже часто самі учні генерують ідеї щодо напрямів волонтер-
ської діяльності, беруть безпосередню участь у плануванні своїх громад-
ських справ, усвідомлюють їх необхідність й значення, забезпечують кон-
троль за їх виконанням, оцінюють досягнуті результати;

- народність, тобто єдність загальнолюдського і національного. Во-
лонтерський рух дає змогу змістовно реалізовувати національну спрямо-
ваність виховання, формування національної свідомості, любові до рідної 
землі та свого народу;

- гуманізація, тобто створення умов для формування кращих яко-
стей і здібностей дитини, джерел її життєвих сил; повага до особистості, 
розуміння її запитів, інтересів, гідності, довір’я до неї. Волонтерська допо-
мога військовим, що знаходяться на реабілітації, ветеранам війни, особам 
зі статусом ВПО виховує гуманну особистість.

В закладах загальної середньої освіти Закарпатської області, волон-
терство – важливий напрямок виховної роботи. З 24 лютого 2022 року в 
навчальних закладах нашого регіону волонтерський рух набув масштаб-

ного значення. У вільний від основної роботи час вчителі, учні та батьки 
школярів долучалися до різноманітних видів діяльності, спрямованих на 
допомогу військовим та громадянам нашої держави зі статусом ВПО. Серед 
найбільш поширених видів волонтерських ініціатив в закладах освіти, до 
яких активно долучається учнівство, є: плетіння маскувальних сіток, виго-
товлення окопних свічок; збір продуктів харчування, засобів гігієни, одягу, 
білизни тощо; проведення ярмарок-розпродажів, концертів, змагань для 
збору коштів; виготовлення оберегів, малюнків, листівок для військових 
тощо; записування відеороликів зі словами подяки, зверненнями, приві-
таннями тощо.

Отже, волонтерська діяльність в закладах загальної середньої освіти 
в умовах сьогодення є потужним засобом національно-патріотичного ви-
ховання, сприяє формуванню національної свідомості молодого покоління. 
Інтенсивна залученість учнівства до волонтерського руху дає можливість 
сподіватися на формування в недалекому майбутньому нової генерації па-
тріотично свідомих українців.
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ГУРТКОВА РОБОТА ЯК ФОРМА  
ПОЗАУРОЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  

В СИСТЕМІ ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНОЇ ОСВІТИ 

В системі професійно-технічної освіти важливим компонентом на-
вчально-виховного процесу є гурткова діяльність як ефективна форма по-
заурочної роботи. Гурткові заняття сприяють посиленню теоретичної та 
практичної професійної підготовки майбутніх кваліфікованих робітників, 
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а також створюють сприятливі умови для розвитку творчих індивідуаль-
них здібностей і нахилів здобувачів професійно-технічної освіти.

Гурткова діяльність у закладах ПТО має ряд своїх особливостей [1], а 
саме функціонує за принципом добровільності, не обмежується рамками 
конкретної навчальної програми. Також діяльність тих чи інших видів 
гуртків залежить від бажань, запитів самих учасників освітнього процесу, 
від можливостей реалізації гурткової діяльності певного виду (наявність 
педагога, матеріально-технічної бази тощо) в закладі освіти.

Поширеною гурткова діяльність є в закладах професійно-технічної 
освіти Закарпатської області, які здійснюють підготовку кваліфікованих 
робітників для галузей легкої промисловості. Так, в нашому регіоні функ-
ціонує шість закладів професійно-технічної освіти, які здійснюють підго-
товку кваліфікованих робітників за робітничими професіями «Швачка», 
«Закрійник», «Кравець», «Вишивальник». Це такі заклади, як: Державний 
навчальний заклад «Мукачівський центр професійно-технічної освіти»; 
Міжгірський професійний ліцей; Перечинський професійний ліцей; Про-
фесійно-технічне училище № 33 смт В.Березний; Ужгородське вище ко-
мерційне училище Державного торгoвельно-економічного університету; 
Хустський професійний ліцей сфери послуг [2]. В кожному з цих закладів 
представлена гурткова робота різних напрямів. Нижче наведено характе-
ристику видів гуртків, які функціонують на базі зазначених закладів освіти 
і мають професійну спрямованість на підготовку кваліфікованих робітни-
ків для галузей легкої промисловості – таблиця 1:

Таблиця 1 
Види гуртків у закладах професійно-технічної освіти,  
які здійснюють підготовку кваліфікованих робітників  

для галузей легкої промисловості в Закарпатській області

Назва закладу 
П(ПТ)О Назва гуртка Мета діяльності

1 2 3

ДНЗ «Мукачівський 
центр професійно-
технічної освіти»

Гурток технічної 
творчості «Крій та 
шиття»

Оволодіння навичками 
конструювання, моделювання 
та виготовлення одягу, розвиток 
творчих здібностей учнів

Гурток «Юна швачка» Оволодіння навиками 
конструювання, моделювання 
та виготовлення одягу

Міжгірський 
професійний  
ліцей

Гурток «Художня 
ручна та машинна 
вишивка»

Опанування технології ручної 
та машинної вишивки, 
декорування виробів різними 
видами вишивок

Ужгородське 
вище комерційне 
училище 
Державного 
торговельно-
економічного 
університету

Гурток технічної 
творчості «Дизайн 
одягу»

Розробка сучасних моделей 
одягу та аксесуарів і їх 
виготовлення

Гурток технічної 
творчості «Креатив»

Вивчення традиційних і різних 
видів технічної творчості та 
способів обробки матеріалів: 
робота з природним матеріалом, 
з бісером, з папером різних 
видів, плетіння гачком, 
випалювання по тканині та 
дереву, тощо.

Гурток народної 
творчості «Калина»

Вивчення культури 
українського народу, історії 
різних видів народної творчості, 
опанування різних технік 
народних ремесел, традиційних 
українських промислів: 
вишивка, плетіння і ткання 
бісером, макраме тощо

Гурток «Дизайн 
народного одягу»

Створення і виготовлення 
власних моделей одягу в 
народному стилі

Хустський 
професійний ліцей 
сфери послуг

Гурток «Театр моди» Розробка моделей одягу з 
використанням різних видів 
оздоблення

Джерело: систематизація авторів за[2]

Отже, гурткова робота у закладах професійно-технічної освіти Закар-
патської області, які здійснюють підготовку кваліфікованих робітників за 
професіями швейного профілю, є невід’ємною складовою навчально-вихов-
ного процесу. На основі систематизації видів гуртків та змісту їх діяльності 
встановлено, що гурткова робота передбачає формування та поглиблення 
компетентностей учнів з проектування та виготовлення сучасних моделей 
одягу та моделей одягу в етностилі, опанування традиційних українських 
та закарпатських промислів, таких як вишивка, ткацтво, бісероплетіння, 
в’язання та інші.
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ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ ДОСЛІДНИЦЬКОЇ 
КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ ІСТОРІЇ  

У ПРОЦЕСІ ФАХОВОЇ ПІДГОТОВКИ

Компетентність вчителя є одним з основних елементів, які формують 
якість освіти для дітей та молоді. Бути компетентним вчителем означає 
мати відповідну підготовку щоб працювати за цією професією.

Характерною особливістю сучасного аналізу різних професій і видів ді-
яльності є використання поняття компетентності. Саме компетенції визна-
чають кваліфікацію людей різних професій, і вони є своєрідною гарантією 
професійно зробленої роботи та досягнення успіху. Такий підхід потрібно 
застосовувати і до кваліфікації сучасного вчителя. [1]

Тобто одним із провідних компонентів у структурі підготовки майбут-
нього педагога має стати дослідний компонент, який є основою формуван-
ня дослідницької компетентності майбутнього вчителя історії. Особливого 
значення, в цьому аспекті, набувають дослідницькі вміння й навички під 
час роботи зі здобувачами освіти. Крім того, дослідницька компетентність 
дає змогу педагогу стати більш гнучким у парадигмі власних професійних 
обов’язків, конкурентоспроможним, допомагає бути більш успішним у по-
дальшому соціальному та професійному житті, що й визначає значимість 
її формування.

Відповідно до окресленої проблеми нашого дослідження уточнимо 
сутність поняття «дослідницької компетентності педагога».

На думку українських вчених «дослідницька компетентність вчителя» 
полягає в «спрямованості його зусиль на розвиток творчого мислення та 
залучення здобувачів освіти до науково-дослідної діяльності, наукового по-
шуку» (В. Грубінко, А.Степанюк, Г. Омельяненко, О. Рудакова та ін.).

У своїх працях Л. Бурчак визначає «дослідницьку компетентність педа-
гога», як «якість, що проявляється в потребі особистості володіти методоло-
гією наукової творчості; умінні спостерігати й аналізувати, висувати гіпоте-
зи щодо вирішення дискусійних питань; виконувати дослідницьку роботу; 
вмінні проводити педагогічні дослідження, організовувати учнівський експе-
римент; узагальнювати та передбачати наслідки дослідницької діяльності в 
процесі навчання у закладі освіти та в подальшій професійній діяльності» [2].

Таким чином дослідницька компетентність педагога – це траєкторія 
його індивідуального професійного розвитку, що відображає мотивацію до 
наукового пошуку, рівень володіння методологією наукових досліджень та 
системного залучення здобувачів освіти до виконання науково-дослідниць-
ких проєктів у межах дисципліни.

Здійснивши аналіз структурних компонентів дослідницької компе-
тентності майбутнього вчителя історії у процесі фахової підготовки з метою 
визначення існуючих проблем її формування набуває актуальності аналіз 
освітньо-професійних програм (далі – ОПП) та практики їх реалізації у ЗВО. 

З аналізу ОПП за спеціальністю 014.03 «Середня освіта (Історія)» (освіт-
ній рівень бакалавр) в Київському національному університеті імені 
Т. Шевченка передбачено 240 кредитів ЄКТС з яких 180 кредитів ЄКТС відве-
дено на обов’язкову підготовку та 60 кредитів ЄЕСТ складає блок вибіркових 
дисциплін.

В ОПП визначено загальні і фахові компетентності, які спрямовані до 
досягнення програмних результатів (далі – ПРН), що повною мірою відби-
вають формування дослідницьких вмінь, зокрема: здійснювати власну до-
слідницьку діяльність та залучати учнів до її проведення.

Наприклад освітня компонента 5 (ОК 5) «Науковий образ світу» спри-
яє досягненню ПРН 20, 21 (ПРН 20. Пояснювати та аналізувати суспільні 
явища, процеси й тенденції у державі та світі, концепцію сталого розвит-
ку людства. ПРН 21. Вміти використовувати новітні методологічні підходи 
у навчальній та професійній діяльності: цивілізаційний, аксіологічний, 
культурологічний, антропологічний, багатофакторний), а компонента з 
вибіркового блок (ВБ 1.10) «Організація науково-дослідної роботи учнів з 
історії» досягненню ПРН 3,4,8 (ПРН3. Знати та розуміти принципи, форми, 
сучасні методи, методичні прийоми навчання предмета в закладах загаль-
ної середньої освіти. ПРН 4. Знати та розуміти особливості навчання різно-
рідних груп учнів, застосовувати диференціацію навчання, організовувати 
освітній процес з урахуванням особливих потреб учнів. ПРН 8. Вміти орга-
нізовувати та проводити навчальні заняття різних типів).

Таким чином, аналіз ОП дозволив визначити однією з проблем у фор-
мування дослідницької компетентності майбутнього вчителя історії фра-
гментарне відображені окремі теоретичних аспектів дослідницької діяль-
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